

社团活动欢乐多

朱丰

入住公租房以来,得益于参加各种社团 活动,我的业余生活也日渐丰富多彩。在陆 续加入瑜伽、舞蹈等社团后,我每周便有了 新期待,也从此告别了两点一线的乏味生 活。

7月底,小区党群服务站组织召开志愿者交流座谈会,我有幸被邀请参加座谈,并在会上提议希望各社团尽快回归。据我所知,疫情之前小区社团活动非常火爆,反的颇好。我的提议被采纳后,志愿者们便开展了住户需求调查,先后重启了瑜伽社团、舞蹈社团等,社团成员日渐壮大。带教老师因及出衷于瑜伽和舞蹈的邻居担任,活动固定于每周五晚开展。社团负责人会在活动前夕发起接龙,由于名额限制,每场活动报名基本都需要拼手速。活动开展这一个月更表本都需要拼手速。活动开展这一个月更多的邻居加入。

眼看各社团活动风生水起,今年2月底 由我牵头成立的青年交友社团当然也不甘示 弱,在小区的支持下,我和志愿者们一起策 划了一场七夕晚会,就在刚刚过去的周末圆 满落幕。这是社团成立半年以来举行的第一 次大型活动,我们利用下班后的空余时间, 开展了几次头脑风暴,终于理顺了整场活动 流程。从拟定策划方案到志愿者分工再到活 动招募等每个细节,我们都进行了热烈讨 论,最终商定以节目中穿插游戏的形式进 行,拟招募20位嘉宾,十余位志愿者。

在活动报名表发出的当天,我们后台就收到了 25 个报名信息,经过仔细筛选,严格把控男女比例,最终确定 20 位嘉宾人选。此次活动共征集了 10 个节目,包括吉他弹唱、情歌对唱、独唱、独舞、大合唱等;或主要是以增加互动为主,包括听歌识曲、你画我猜、正话反做等,确保每位嘉宾都有满满的参与感。技术组剪辑了宣传片,充分展示每位嘉宾风采;制作组也精心设计照片墙,张贴每位嘉宾的"爱情宣言";采购组则负责采买精美礼品,以鼓励积极参与活动的嘉宾。整场活动都在欢声笑语中度过,最的喜的莫过于活动现场有一对嘉宾互选成功,期待后续传来好消息。

更有邻居主动提议创立美食、观影、英 语角、沪语课堂等社团, 我对未来的社团活 动也有了新期待。



又到一年入园时

季张颖

十年前,我刚大学毕业,从事新闻工作伊始接触的就是教育条线。每年的9月1日,护校、开学第一课、新学期新气象……成为了当时的我视线范围内所能目及的一切。

而今,我的孩子也在9月1日踏入幼儿 园,开启新的人生体验,这种感受是无比特殊的,似乎又回到了孕育新生命时,那种忐 忑与期望交替出现的情感中。

曾经看到有人说,孩子的成长就是一次 又一次的分离,出生,是孩子和妈妈的第一 次分离。随着孩子一声啼哭,他离开妈妈的 身体,来到这个未知的世界上,成为了一个 独立的个体,从此,在这个世上,他将体味 自己人生的酸甜苦辣。

此后,经历断乳的分离,学会了走路、 拥有了更多的能力。

上学,成为了孩子和妈妈的第二次分 离,这意味着未来他的世界不仅仅只有家 人,会有更多的老师、同学、朋友,并且在 离开了父母的保护之后,需要他独立、勇敢 地去面对这个世界。

面对这样的分离,的确,我自己也会有 一定的焦虑。他是否可以在幼儿园好好吃饭?找不到妈妈会不会哭?中午能不能乖乖 地睡觉?如果遇上问题,又是否能够靠自己去解决?而我又该如何调整自己的角色定位,迎接孩子新的成长阶段……

但不得不去感慨的是,这一时刻的到来,意味着他真的长大了!未来需要他自己走的路还很长,他会在成长中遇见形形色色的人和各种各样的事,生活所能陪伴他的人也不会永远是爸爸妈妈,所以对于我们而言,他成长过程中的每个阶段,所要扮演的角色其实也不尽相同。这种自知已久的理念在这一刻,对我而言,是感触很深的。

3岁前,爱与陪伴能够建立起孩子的自信与安全感;而当下,则需要适当地放手,让他在一次次挫折中培养起"逆商",也相信他可以在集体生活中找到乐趣,找到自己离开家人后的另一种规律生活的方式。

在入园时,我希望他是这样的:早起背上自己的小书包,高高兴兴地走进幼儿园校门。放学回到家中,津津乐道地和我们分享自己一日的生活。假如他是那个大型"灾难现场" 哭鼻子的孩子,我也会接纳他的情绪,引导他慢慢调整慢慢适应。

开启人生的方式有很多种,希望更多的 精彩留给他自己……



邂逅夏日的云

谢钱钱

伴随着上海夏日"日历"一页页翻过的,是小红书等社交平台上的"上海的云""每日一云"话题,不少网友能在相关帖文下用照片"盖楼"至上千层。上海夏天的云,总能成为一道城市共享的自然美景。

不久前,在临港采访时,我也见到了 漫天流云笼罩"东海之滨"的场景,洁白 的云在玻璃幕墙的写字楼上穿行,被海风 撕裂成薄纱。而在上海市区则不同,云朵 有时更为慵懒,流动的速度更加缓慢,如 同午睡中的小生灵,也难怪有些网友爱将 云画成鲸鱼、小狗等动物,云中寄托了人 们的自由幻想。

在台风即将来临时,上海总是会邂逅一场"水晶天"。天与云,蓝得澄澈,白得透明。"上海发布"的官方微信号上,也会做几期市民的"云图"投稿,读者共赏

城市风景,往往会有不错的互动效果。 这些照片里,有透过办公楼玻璃窗 "偷窥"的一隅风景;有等红灯时记录下的 道路尽头升起的云;有透过法桐叶拍到的"慵懒"的云……美不胜收。

这个夏天,上海也遇到了几场火烧云。 在诸多摄影师的镜头中,漫天红霞闪耀着 热烈的颜色贯穿天际两边,黄浦江面上, 翻涌着"火焰"般的波纹,绚丽灿烂,颇 有种"落日熔金,暮云合璧"的既视感。 路上行色匆匆的人们,被笼罩在一片惬意 里。

观云,是闲暇时发呆的好方式。童年时期,在看了宫崎骏的《天空之城》后,影片里那些壮丽的云浪自此灌进了眼睛里。 我经常会在午后休息时间仰躺着,看着每一朵飘过的云,幻想故事的主角们穿行而过,怀念过去那些想象力丰富的时光。

为什么人们爱晒云?对现在的我而言, 日复一日的工作难免令人疲惫, 忙里偷闲 时记录下的云,是一处自由遐想的"桃花源",大脑也得到了短暂放松。而且,如果 下班时还能看到云彩,说明下班时间早, 否则,披星戴月时哪还能见到云彩!

连续十五年的高考

魏艳阳



最近,已经连续15年参加高考的唐尚 珺在接受媒体采访时宣布,他要再次复读一 年,继续参加明年的高考。很难想象,"唐 尚珺"这个名字在我高考的那两年就已经有 所耳闻,如今我已经毕业工作好几年了,居 然还能几次三番在新闻里看到他。

作为一个曾经也复读过一年的考生,我 一度能理解唐尚珺的不甘和努力,也佩服他 能扛住那么大的压力。

如今世事变迁,那个曾经在教室里埋头 苦读的少年已经被社会毒打成一颗螺丝钉的 形状,回过头来再看唐尚珺和复读这件事, 有一种时间穿越时遇到机器坏了的感觉:意 识回到了熟悉的教室却找不到载体,而躯壳 失去了灵魂游荡在现在。

在那个眼界未开的年纪,高考是一件十足十的大事,因而复读这个选择也就被赋予了意义。它是一种不屈的呐喊,也是一个家庭苦尽甘来的希望;是懵懂莽撞了三年终于撞到南墙的惊醒,也是害怕和迷茫中紧紧抓住的唯一的烛火。只不过对于大多数选择复

读的考生而言,这些不甘和疲惫在重复一年 或者两年之后,就宣告结束了,最后不论结 果如何,都有新的生活要去面对。

对于唐尚珺来说,高考一直没有结束。 这些年心境的变化,已经让我无法再同他感 同身受了,也不知道他这些年的坚持是对是 错。也许是时间真的太久了,很多人都在质 疑他这么做的意义和目的,他自己也说只因 自己执念太深,让他深陷"泥潭",进退两 难。

我想,做了一个选择后,成功和失败反而不是最重要的了,迷茫和对自己的质疑才 是最要命的,作为一个陌生人,除了祝福, 也没有什么能做的了。

曾经的人生大事回头来看,也许重要度的排名会有升有降,也许会庆幸或后悔,但在最坏的结果发生之前,总有那么一段时光让人怀念,满黑板的数学题让人头脑发昏,几张笑脸转过头来问我有没有做好,那时候还不知道也不计较还有多少道人生的题要解。

"宁夏黄河第一桥"

沈 媛





雨天

七日市世一

胡

细密的雨水延绵了8月最后一周的上海,让夏季的告别变得更加清晰。

从前我最讨厌下雨天,因为怕麻烦的 我总是不爱带伞,加上每每下雨,就意味 着交通更加拥堵,不免令人心生烦躁。连 形容雨天加河江也总是:湿漉漉、灰蒙蒙、 冰淬油.....

然而,随着年龄慢慢增长,人总是渐渐 学会和解自洽,与人、与社会、与环境。于 是,雨天,便也渐渐变得不那么"讨厌"。

譬如,雨天,可以和四年未见的朋友一起走进美术馆,一起惊叹于波提切利画作里清晰的线条,绝美的轮廓,绚丽的风景,一起分享因四年未见而错过的瞬间,一起遇见雨过天睛的粉色天空,感受"文艺"的美好……

雨天,可以陪儿子去球场踢球,磅礴 大雨中飞奔的少年,在大喊:雨天是大自 然的馈赠。然后,看见一群年轻人加入外 球场,无惧大雨自在玩起飞盘,感受运动 的魅力…….

的魅力…… 雨天,可以从大正池徒步到芥川龙之介 笔下的河童桥,远方的青山雨云,晴后的碧 水蓝天,山峰泠冽,树光柔和,感受旅行的

帳意.....

雨天,可以贴着保护区穿越雨林,在泥路上滑行,摸着石头趟河,孩子们爬树荡秋千毫不退缩,接受着大自然赋予的勇气,感受自我的突破……

雨天,可以拉起窗帘,让屋子变得彻底昏暗,选一部老电影,旁边放一点小零食, 跟随影片中的情节感受情绪跌宕起伏,感受 他人的悲喜……

雨天,还可以独自坐在带花园的咖啡馆,手中一杯热拿铁,戴上耳机配上适合雨天的音乐看看书;又或者坐在二楼的书房窗边,一边听着渐渐沥沥的雨声,一边看书,感受世界的清净……

同样的雨天,随着年岁的增长,竟也能 从讨厌中渐渐生出怡然自得,感受出独一无 二,亦如阴晴圆缺的月,悲欢离合的人。

杨绛写: "当你见过四季,看过风云,才发现你内心的淡定与从容才是美景;当你见过世界,看过众生,才发现你内心的勇敢和自信才是世面。"

淋了一场雨,看清了整个世界。

享受独处,懂得知足,精神自洽,人生才能自由。